

教局批彭定康：無中生有罔顧事實

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)「末代港督」彭定康日前無端指控香港政府收到「北京命令」，在大學中「挑起事端」，教育局昨日嚴正批評，彭定康的說法「毫無事實根據，純屬無中生有」，特區政府對此深表遺憾。對於彭定康稱，自己認為大學自己挑選校監「必然更好」，又稱自己不想做大學校監，教育局指出彭定康任港督期間，批准3間學院升格為大學，同時確立了由總督出任所有資助院校校監的法定制度，目前由特首任校監的做法，「正正是源於當年彭定康總督的決定。」

在傳媒查詢下，教育局昨日就彭定康本周一在Project Syndicate網站發表《學術精神的落幕》文章，

提及香港政府首長擔任所有政府資助大學的Chancellor(校監)一事作出回應。

現行校監制源於彭決定

教育局發言人指出，彭定康任港督期間，在1994年會同行政局，批准城市理工學院、浸會學院及理工學院3間學院升格為大學，同時確立了由總督出任本港所有政府資助大學「Chancellor」的法定制度，及以法例規定之，「其後，彭定康動員在餘下任期，未有修改此制度及法例，至香港回歸時，此等制度及法例亦沒有廢止。因此，目前由行政長官出任政府資助大學

「Chancellor」的做法，正正是源於當年彭定康總督的決定。」彭定康在20多年後發表文章質疑有關制度，是「完全罔顧事實的行為」。

對於彭定康指控香港政府收到「北京命令」，在大學中「挑起事端」，教育局發言人強調有關說法「毫無事實根據，純屬無中生有」，特區政府對此深表遺憾。

引馬斐森「要面向公眾」

發言人引用了香港大學校長馬斐森去年底的一篇講辭，去講述香港院校的學術自由和院校自主情況。馬斐森當時表示，學術自由和院校自主是不同概念。他表

示，學術自由是學習、研究和討論任何議題的自由，而他肯定港大有很好的學術自由。至於院校自主方面，馬斐森表示：「我們沒有也不可期望『完全的院校自主』。我們是公帑資助的院校，要面向公眾、面向代表公眾的政府是完全恰當的，並要因應社會影響和需求去評估、解釋、調解我們的活動。世上的公帑資助院校都有類似的責任……沒有一所(公帑資助)院校可以有完全的院校自主。」

特區政府重申，學術自由是香港一直推崇的重要社會價值，受香港基本法保障，更是香港高等教育界賴以成功的基石，政府亦一直致力維護學術自由及院校自主；八大院校均為獨立自主的法定機構，有各自的條例及規程，載述其成立宗旨、職能和管治架構，法例訂明院校所享的權力和自由，以履行其成立宗旨和職能。

港大國事學會：學生會不代表我

引校訓駁斥挺暴歪論 指「以暴力為美德，港危矣」

香港文匯報訊(記者 甘瑜)香港大學學生會在旺角暴亂一事上聲稱「永遠站在反抗者一方」、將暴力行為視為「理所當然」的聲明，引起校內其他學生團體的反彈。香港大學學生會國事學會近日發表聲明，引用港大校訓，表示明德格物，致良知辨是非，是港大靈魂所在，並批評學生會「僅憑立場觀點之好惡」去發表聲明，「學生會如此聲明，不代表我，不能代表全體港大學生之意願！」



港大國事學會引用港大校訓，籲學生會應當理性思考，公正評斷。圖為國事學會facebook專頁。網上圖片

在旺角暴亂後，港大學生會發表題為《絕不割席 掀新式抗爭序幕 永遠站在反抗者一方》的聲明，稱警方在「新正頭」帶同裝備到旺角「趕超小販」，「刻意挑起民憤」，「人民被壓迫，理所當然會反抗。」

他們又聲稱是次暴亂的「元兇」為「專制政權」，指過往港府尚有節制，「港人忍無可忍，遂於雨傘革命奮起抗爭。今次旺角之役與雨傘革命一脈相承，示威者不再畏懼，勇往直前，掀起新式抗爭之序幕。」

港大國事學會近日在網上發表的聲

明，認為旺角暴亂是「香港社會深層矛盾的爆發」，但強調：「然而儘管事出有因，於當時之情，其後之勢，仍有是非黑白之辨！」

籲學生會應當理性思考

該會引用港大校訓指，明德格物，致良知辨是非，是港大靈魂所在，籲學生會應當理性思考，公正評斷。在是次暴亂中，受傷人員大部分是警察，「示威者涉濫用暴力，卻被學生會褒獎為『理所當然』、『抗爭烈火』，不思量反抗的方式正義與否，僅憑立場觀點之好



港大國事學會近日批評學生會支持暴力的歪論，稱「學生會如此聲明，不代表我。」圖為港大附近早前出現寫有「我認真讀書，你不代表我」的橫額。資料圖片

惡，就宣稱『永遠站在反抗者一邊』，學生會如此聲明，不代表我，不能代表全體港大學生之意願！」

撐暴如飲鴆止渴引火燒身

對於學生會在聲明中聲言「人民被壓迫，理所當然會反抗」，國事學會反駁有關說法，指如果希望以暴力實現變革，無異於飲鴆止渴，必將引火燒身，傷及無辜，「衝突並不可怕，可怕的是以暴力為美德，以極端為光榮，拒絕理性與反思，如此無助於解決香港的社會問題，長此以往，香港危矣！」

面對當晚暴亂的參與者只提警察鳴槍示警、「暴力鎮壓」，以之「為反抗正名」，而不提有參與者衝擊防線，縱火投磚，置警察的生命安全於不顧，國事學會質疑若按上述說法，警方是否也可以因為暴民舉動而「為鎮壓正名」，「最終，只能以暴力為暴力正名！」

國事學會同時認為，政府應盡力解決香港的社會問題，積極回應民眾的訴求，才能從根本上消除民怨，避免進一步的混亂和衝突，「一個為仇恨所撕裂的香港，不是任何一個熱愛香港的人之所求所願。」

浸大學生會「公投」投票率超低

香港文匯報訊(記者 甘瑜)多所院校的學生會最近一窩蜂就「特首校監制」發起所謂「公投」，但參與投票人數難以代表全體學生。浸會大學學生會全民投票前晚公佈有關議案的結果，雖然數項議案全部獲得通過，但投票率僅得12.7%，佔全校約八分之一人，與之前中文大學和理工大學約四分之一的投票率相比，可謂「低處未算低」。

僅12.7%「掠過」有效門檻

有關的《香港浸會大學條例》的全民投票前日下午6時結束，並於7時開始點票。大會前晚近10時公佈，是次共有1,618人投票，投票率為12.7%，略高於10%的有效門檻。數項議案分別為「廢除行政長官擔任香港浸會大學校監之制度」、「廢除行政長官委任香港浸會大學校董會成員之權力」、「香港浸會大學校董會學生校董須擁有校董會成員之所有權力」、「提升香港浸會大學校董會民選校內成員之比例」以及「香港浸會大學校董會校內成員應過半數」，獲1,421票至1,579票，以八至九成贊成的比率通過。

2016年中華人民共和國普通高等學校聯合招生考試

中華人民共和國普通高等學校聯合招生考試，將於2016年5月21日至22日舉行。有意報考的港台地區考生，請留意下列各項：

報名資格：

- 完成香港註冊中學已註冊的中六課程(或內地/台灣高中三年級)的學生或以上學歷。如現正就讀由香港註冊中學提供已註冊的中六課程的學生(或內地/台灣高中的高三學生)，必須提交校方蓋印及校長加簽的在學證明文件。
- 須符合個別招生學校或專業對考生身體條件的特殊要求。考生可在《2016年中華人民共和國普通高等學校聯合招收港、澳、台地區及台灣省學生簡章及專業目錄》中查閱相關內容。
- 香港地區考生：持有香港永久性居民身份證和《港澳居民來往內地通行證》或持有香港非永久性居民身份證和《港澳居民來往內地通行證》；台灣地區考生：持《台灣居民來往大陸通行證》；華僑考生：必須在上海、福建或廣州報考點報名考試，北京和港澳地區報考點不受理華僑考生報考。
- 所持證件必須在有效期限之內。

報名手續：

分為網上預報名及確認報名兩部分，報名日期、時間及地點如下：

網上預報名日期 - 2016年3月1日至15日
 (請注意：有意報考者必須於上述日期內自行登入聯合招生辦公室網站www.ecogd.edu.cn進行預報名。逾期者將不能進行確認報名。)

確認報名日期 - 2016年3月16日至31日(星期六下午、星期日及公眾假期休息)
 確認報名時間 - 星期一至五：上午9時至下午5時
 星期六：上午9時至中午12時

確認報名地點 - 香港考試及評核局新蒲崗辦事處(九龍新蒲崗裕康街17號，電話：3628 8787 / 3628 8711)
 中國旅行社下列各區分社：

灣仔分社：香港軒尼詩道138號修頓中心地下1號(電話：2832 3888)
 北角分社：香港渣甸道196-202號嘉富大廈地下(電話：2565 0370)
 旺角分社：九龍旺角洗衣街62-72號得貴大廈2樓(電話：2998 7888)
 尖沙咀分社：九龍尖沙咀彌敦道27-33號良士大廈1字樓(電話：2315 7171)
 將軍澳分社：九龍將軍澳港城商場2樓209號舖(電話：2628 6118)
 觀塘分社：九龍觀塘牛頭角道300-302號裕民中心商場地下(電話：2343 8243)
 臺灣分社：新界臺灣青山公路(臺灣段)189號地下(電話：2499 1433)
 元朗分社：新界元朗教育路31-41號(電話：2475 5367)
 沙田分社：新界沙田運城廣場7樓717-718號舖(電話：2692 7773)
 大埔分社：新界大埔寶湖道3號寶湖花園商場223號舖(電話：2657 2883)
 屯門分社：新界屯門青山公路(新墟段)11-17號嘉華大廈1/F A舖(電話：2618 8188)

京港學術交流中心(香港北角英皇道83號聯合出版大廈1404-05室，電話：2893 6355)
 中國教育留學交流(香港中心有限公司(香港上環蘇杭街69號25樓01至03室，電話：2542 4811)

所有考生必須於上述指定時間內完成兩部分之報名程序，否則不能參加考試。已於網上進行預報名的考生須備有關證明文件，親往上述其中一間確認報名地點辦理確認報名手續。詳情請瀏覽香港考試及評核局www.hkeaa.edu.hk/eee

考試費：港幣550元
 查詢電話：3628 8711 / 3628 8787

聯合招生辦公室
 2016年2月

七大捐款平穩 港大獨跌8.3億

香港文匯報訊(記者 姬文風)香港大學個別教員及學生近年積極組織或主導多項違法及激進政治行動，被外界質疑該校「重政治輕學術」，嚴重拖累社會人士對港大的印象以及實質支持。教育局局長吳克儉昨日回覆立法會資料顯示，在2014/15年度港大獲得約6.8億元的商界或個人捐款，較2013/14年度約15.1億元大跌8.3億元。其餘7所資助院校捐款數字相對平穩，以略減1,300萬元至增加約6,000萬元不等，獨是港大經歷「大抽水」。

港大捐款「抽水」逾半

促進社會捐助大學的「第六輪配對補助金計劃」於2014年7月完結，被指對港大的籌款數字帶來莫大影響。吳克儉昨日書面回覆立法會議員質詢時引述教資會資料顯示，如以八大院校總體計算，2014/2015年度共獲得18.37億元的商界或個人捐款，確較2013/14年度的25.39億元大減約7億元。不過，細看個別院校情況，捐款「大抽水」原來只出現在港大身上，

單是該校，捐款已較之前一年減少達8.3億元，減幅55%。

如撇除港大，其餘七大即使在沒有配對補助下，捐款仍然平穩，整體更輕微上升，有5所同期捐款數字分別增加200萬元至約6,000萬元不等，另2所則略減250萬元及約1,300萬元。

未來兩學年政府補536億

至於政府撥款方面，吳克儉指，政府將在2016/17學年至2018/19學年，向八大提供536億元經常補助金，即每

年179億元，較2015/16學年的171億元相比，增加4.7%。

吳克儉又表示，政府支持院校開拓不同類型的經費來源，建立有系統的籌募捐款機制，培養社會的捐獻文化，而行政長官也一直鼓勵社會人士捐助學，對象包括大學和中學，其本人亦曾於去年親自出席港大、中文大學、理工大學及城市大學的捐贈儀式，並在儀式上鼓勵社會各界繼續捐助大學，未來亦將繼續出席不同大學的籌款活動，以表示對大學發展的支持。

發廣告抄《爆漫》 黃之鋒死撐講笑

香港文匯報訊(記者 鍾立)特區政府提出的版權條訂條例因網民反對而不斷被拖延，反映香港有部份人缺乏對版權和創作的尊重。聲稱要組織的「學民思潮」召集人黃之鋒最近在其facebook刊登廣告，稱要為該新政黨招聘全職平面設計師，但該招聘圖的漫畫人物就被踢爆抄襲自一本流行的日本漫畫中的角色，被批評不尊重原作者，行同「支持抄襲」。

在fb專頁「中二萌團 不負責動漫亂評」發帖，刊出黃之鋒在其fb刊登的平面設計師招聘廣告，被不少網民踢爆抄襲經典漫畫《爆漫》，海報中角色的髮型、輪廓、服飾、姿勢皆與《爆漫》NDS遊戲中的主角「真城最高」造型極為相似。不少網民留言，批評黃之鋒抄襲。

網民「Kai Kwong Chu」留言道：

「若要人不知，唔好太低b!」「Cheuk Yin Lee」道：「洗X請設計師咩，自己去抄咪得!」「Quintin Lam」就狠批：「抄人正垃圾!」「Louis Tung」就替黃之鋒掌聲「回應」，揶揄道：「『這……這哪能算偷圖?做社運的不能算偷圖，對，這是二次創作，是二次創作。』」接着一大堆「公民社會」，又一堆「公投自決」、「關鍵一席」，整個facebook都充滿着快活的空氣。

網民批口講誤會實無悔意

黃之鋒自知「衰咗」，其後在fb死撐稱，該圖確引用了「真城最高」的「外形」，因「沒有明確表示」，「引起不少朋友關於該設計或涉抄襲

的質疑」，又稱該圖的設計師將該角色手中的漫畫鋼筆，成電腦繪圖用筆，是向知道這人物的朋友「開一個玩笑」，「造成大家的誤會與不快，設計師托我向大家深表歉意。」

口口聲聲「開一個玩笑」、「誤會」，反映黃之鋒毫無悔意。網民「Jan Ng Wac」批評，「你用最高張原圖加batom筆，我反而可以當你係二創，依家描圖，對做創作的朋友來說，只會理解係copy同不尊重原創者，希望你留意。」「Yabi Lai」也指，「抄襲不等於玩笑，描圖就描圖，唔係改1%就叫玩笑，最多比你改稱為部分描圖。除道道歉，請認埋抄襲。」「Jan Ng Nina Cheel」就以創作人的身份批評，「你用一張描圖來招聘平面設計師，等於同班有意應徵

黃之鋒在fb刊登的招聘圖，被踢爆抄襲日本漫畫《爆漫》的角色。

嘅人講：『我支持抄襲，你可以盡情抄襲。』

今日香港天氣預測

2016年2月25日 星期四

大致多雲，早上寒冷

氣溫：12°C-16°C 濕度：65%-85%
 潮漲：10:49(1.6m) 22:41(2.1m)
 潮退：04:30(0.6m) 15:59(0.9m)
 日出：06:49 日落：18:24

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

26/2(星期五)	27/2(星期六)	28/2(星期日)	29/2(星期一)
氣溫：13°C-17°C	氣溫：13°C-17°C	氣溫：14°C-19°C	氣溫：14°C-20°C
濕度：65%-85%	濕度：65%-85%	濕度：60%-85%	濕度：45%-75%
大致多雲 早上相當清涼	大致多雲 早上相當清涼	大致天晴	天晴乾燥

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日(26日)上午：低到中
 明日(26日)下午：低到中

路邊監測站*

明日(26日)上午：低到中
 明日(26日)下午：低到中

1-3 低 一般空氣質素監測站
 設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、港門

中國各大城市天氣預測

大連 -3°C 2°C 天晴	呼和浩特 -14°C -2°C 多雲	南寧 9°C 12°C 有雨	烏魯木齊 -11°C -3°C 天晴
城市最低最高預測	廣州 10°C 14°C 密雲	上海 2°C 11°C 天晴	武漢 2°C 15°C 多雲
北京 -4°C 6°C 天晴	貴陽 1°C 4°C 有雨	瀋陽 -14°C 0°C 天晴	西安 -1°C 11°C 多雲
長春 -16°C -5°C 天晴	海口 12°C 15°C 驟雨	蘭州 -3°C 8°C 天晴	廈門 9°C 13°C 密雲
長沙 6°C 13°C 密雲	杭州 1°C 13°C 多雲	拉薩 -4°C 8°C 多雲	台北 13°C 17°C 有雨
成都 5°C 14°C 密雲	哈爾濱 -20°C -6°C 多雲	南昌 5°C 14°C 多雲	太原 -9°C 8°C 天晴
重慶 8°C 14°C 密雲	合肥 1°C 15°C 多雲	南京 1°C 13°C 多雲	天津 -2°C 6°C 天晴

世界各大城市天氣預測

馬尼拉 24°C 30°C 毛雨	悉尼 22°C 36°C 天晴	倫敦 1°C 7°C 天晴	檀香山 19°C 27°C 天晴
新德里 14°C 29°C 多雲	歐洲	莫斯科 3°C 12°C 有雨	洛杉磯 13°C 29°C 天晴
首爾 -5°C 4°C 多雲	阿姆斯特丹 0°C 6°C 多雲	西安 -1°C 11°C 多雲	紐約 2°C 12°C 有雨
新加坡 24°C 33°C 天晴	雅典 12°C 20°C 多雲	巴黎 2°C 7°C 密雲	三藩市 11°C 23°C 天晴
東京 2°C 9°C 多雲	法蘭克福 1°C 6°C 多雲	羅馬 7°C 16°C 霧	多倫多 -1°C 2°C 有雪
雅加達 26°C 33°C 有雨	日內瓦 -2°C 6°C 多雲	溫哥華 4°C 10°C 天晴	華盛頓 4°C 16°C 有雨
吉隆坡 25°C 33°C 天晴	墨爾本 19°C 26°C 驟雨	芝加哥 1°C 2°C 有雪	